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 الإنتاجی   ة تق   دیر وتحلی   ل الحساس   یة ف   ي طرائ   ق احتس   اب
  الجزئیة والكلیة

  
  
  
  
  
  
  

 المستخلص:
 sufficent but notلكنـه غیـر كفـوء  بأنـه مقیـاس كـاف  (Production)یوصف مؤشـر الإنتـاج

efficient   همت فـي أسـفي تقـدیر الانتاجیـة  لانـه لایعطـي فكـرة عـن كمیـة وقیمـة المـدخلات التـي
هـــذا الانتـــاج والتـــي تشـــمل ( العمل،المواد،المكـــائن والمعـــدات والخـــدمات، راس المـــال ). فقـــد تكـــوین 

تكون كمیة الانتاج كبیرة والمدخلات كبیرة ایضـا وبالتـالي فـان مؤشـر الانتـاج غیـر كفـوء فـي تفسـیر 
ئیـة ) ( سـواء الكلیـة او الجز    Producyivityانتاجیة المنشأة او المنظمـة .بینمـا مؤشـر الإنتاجیـة 

.                                                      ( out puts & inputs) (Y)والمدخلات (x)فأنه یربط بین المخرجات
فانهــــا =   ( Pi )امــــا الانتاجیــــة الجزئیــــة، رجات/المــــدخلات =المخ (P)الانتاجیــــة الكلیــــة 

                                                                                                                 .المخرجات/احد عناصر المدخلات
لاتسـاوي مجمـوع الانتاجیـة الجزئیـة للمـوارد الداخلـة فـي عملیـة الانتـاج بعبـارة  (P) الانتاجیـة الكلیـة

وانتاجیة المكائن  اخرى ان الانتاجیة الكلیة لاتساوي مجموع كل مـن ( انتاجیة العمل وانتاجیة المواد
والمعدات والخدمات وانتاجیة راس المال ) وقد یواجه الباحث احیانا بعض الصعوبات في الحصول 
على معلومات تخص المدخلات او المخرجات او الاثنین معا ، امـا لسـریتها او لعـدم رغبـة المنشـاة 

اصـر المسـاهمة ( المـدخلات اعطاء مثل هذه المعلومات وانما تكتفي باعطاء الانتاجیة الجزئیة للعن
  ) في تكوین الانتاج.

یهدف البحث الى معالجة هذه الحالة من خلال ایجاد طریقة جدیدة یمكن من خلالها الوصـول الـى 
الانتاجیـــــة الكلیـــــة عـــــن طریـــــق الانتاجیـــــة الجزئیـــــة للعوامـــــل المســـــاهمة فـــــي الانتـــــاج دون اســـــتخدام 

  الانتاجیة وكما یاتي :  ( Inverse )المخرجات او المدخلات وذلك باستخدام مقلوب 

  لعشروناو يالعدد الحاد                                                                المجلة العراقیة للعلوم الاداریة   

نب حسن عبود                    زیملاحظ. م 
   والاقتصادكلیة الإدارة 

  كربلاءجامعة  
  

  عبد الحسین حسن أ.م.د
  والاقتصادكلیة الإدارة 
  كربلاءجامعة 

  

  علي عبد الحسینم.مھندس 
  والاقتصاد الإدارةكلیة 
  كربلاءجامعة  

  



 132

  مقلوب الانتاجیة الكلیة = مقلوب مجموع انتاجیة المدخلات 
1/p = 1/p1 + 1/p2 + ………1/Pn =  1/Pi                                                                                                                                      

  
ومن ثم استخراج الانتاجیة الكلیة ، كذلك تضمن البحث طریقة لاحتساب الانتاجیة الجزئیة القیاسیة 

)standardize للعناصر المساهمة في تكوین الانتاج باستخدام تحلیل الحساسیة(.  
 تقدیر وتحلیل الحساسیة في طرائق احتساب الانتاجیة الجزئیة والكلیة

 المقدمة:

للعنصـر البشــري هـو اشـباع حاجاتــه ورغباتـه الاساسـیة والانســانیة ،  لهــدف الـرئیسا مـن المعلـوم ان
، واول مـــن لفـــت )2(والانتـــاج او الخـــدمات یلعبـــا دوراً اساســـیاً فـــي اشـــباع هـــذه الحاجـــات اوالرغبـــات 

الانظار بشكل مرتب ومعمق الى اهمیة الدور الذي لعبه الانتاج في حیاة واقتصادیات الشعوب هو 
ومن ثـم اعقبتـه دراسـات عدیـدة فـي الانتـاج وادارتـه العملیـة والعلمیـة  ، simth )1779 ادم سمیث(

  ،فرودیل تایلر الذي اقترن اسمه بالادارة العلمیة ، وغیرهم } . 1832{شارل بایبرج 
همت في تحویل او تصنیع سلعة ما اوتقدیم جموعة الانشطة والفعالیات التي سیعرف الانتاج بانه م

) مـن خــلال مساهمــة عـــدة مكونــات( مــوارد ) فــي out putsعبـر عنهــا بالمخرجـات( خدمـة ،التــي ی
تكوینه تصنف احیاناً ضمن اربع مجامیع هـي ( العمـل ، المـواد ، المكـائن والالات والخدمـة ، رأس 

  .)in puts   ()5المال ) وتسمى بالمدخلات (
 (6)  ي او الخـدمي لكنـه غیـر كـافنتـاجان مؤشر الانتاج مقیاس كفـوء فـي تحدیـد موقـع المنشـأة الا

Sufficent but not efficent ) وذلك لان الانتاج قـد یكـون كثیـر وواسـعmass production  
) الا ان المــواد الداخلــة فــي صــنعه وتهیئتــه قــد تكــون ایضــا كثیــرة وعالیــة التكــالیف وبــذلك ســیكون 

ربط بین المدخلات والمخرجـات ، في المقارنة ، لذلك لابد من مؤشر ی اضعیف امؤشر الانتاج مؤشر 
  . Productivtiyوالمؤشر هذا  یدعى بالانتاجیة 

تناولـــت الانتاجیـــة والانتاجیـــة  )4(فـــي القـــرن الماضـــي نشـــرت كثیـــر مـــن الدراســـات العلمیـــة والعملیـــة 
الجزئیـــة الخاصـــة بكـــل عامـــل مـــن العوامـــل الداخلـــة فـــي (المـــوارد) كانتاجیـــة العمـــل وانتاجیـــة المـــواد 

) هـي عبـارة عـن قسـمة المخرجـات علـى Pواوضـحت هـذه الدراسـات أن الانتاجیـة الكلیـة (وغیرها ، 
  المدخلات .

  -مشكلة البحث:
ان انتاجیــة الكلیــة لاتســاوي مجمــوع الانتاجیــة الجزئیــة لكــل مــن المــوارد الداخلــة فــي تكوینــه محســوبا 

ippبالوحدات الفیزیاویـة اوالمالیـة ( حیـان قـد یرغـب الباحـث فـي احتسـاب ) ، وفـي بعـض الا≠∑
الانتاجیــة الكلیــة للمنشــأة ولكنــه لایســتطیع الحصــول علــى المخرجــات او المــدخلات امــا لســریتها او 
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لعـــدم رغبـــة المنشـــأة ( المنظمـــة) بإعطـــاء مثـــل هكـــذا معلومـــات لكنهـــا قـــد تعطـــي الانتاجیـــة الجزئیـــة 
  للمدخلات .

    -هدف البحث :
جدیــدة لاحتســاب الانتاجیــة الكلیــة مــن الانتاجیــة الجزئیــة لكــل مــن یهــدف البحــث الــى ایجــاد طریقــة 

الموارد الداخلة فـي تكوینـه دون الحصـول علـى المـدخلات او المخرجـات وكـذلك احتسـاب الانتاجیـة 
الكلیـة مــن خــلال احتســاب القیمــة المـــضافة ( الاربــاح او الخســائر ) اضــافة الــى احتســاب الانتاجیــة 

ــــة القیاســــیة ( ) للمــــدخلات مــــن خــــلال تحلیــــل الحساســــیة لكــــل مــــن المخرجــــات standardالجزئی
  والمدخلات.  

وتحقیقــا للهــدف فقــد تــم تقســیم البحــث الــى ثلاثــة محــاور الاول تضــمن الانتاجیــة ووحــداتها والمحــور 
الثــاني تضــمن الطرائــق المقترحــة لاحتســاب الانتاجیــة الكلیــة مــن الانتاجیــة الجزئیــة وكــذلك احتســاب 

افة الـى الاسـتنتاجات الجزئیـة بینمـا المحـور الثالـث تضـمن الجانـب التطبیقـي اضـ مؤشرات الانتاجیة
   .المصادروالتوصیات و 

  : الأولالمبحث 
   -:الكلیة والجزئیة ووحدات قیاسها  الإنتاجیة

   Productivity الانتاجیة1-1
بالوحـدات  ) مقاسـاً Xویرمـز لـه بـالمتغیر (  production) بانهـا نسـبة الانتـاجPتعـرف الانتاجیـة (

) الــى مجموعــة العناصــر الداخلــة فــي out putsالفیزیاویــة او المالیــــــة ( یســمى احیانــاً بالمخرجــات 
) والتــي in puts) مقاســاً بــنفس الوحــدات (تســمى احیانــاً بالمــدخلات yتكوینــه ویرمــز لــه بــالرمز (

یـة الــى اخــرى ( قــد تختلـف مــن منشــأة انتاج ضـمن اربعــة اصــناف او مجـامیع رئیســةتصـنف احیانــا 
) ، رأس المــــــال S) ، المكــــــائن والمعــــــدات والخــــــدمات (M) ، والمــــــواد (Lخدمیــــــة ) هــــــي العمــــــل (

 ) .Cالمستثمر (
  ستكون :  p (Total Productivtyاي ان الانتاجیة الكلیة (

       )1..(........................................
csmL

x
y
xP

+++
==                                                

  
) كلمــا كانــت الانتاجیــة افضــل (حیــث قیمتهــا X>Yوكلمــا كانــت المخرجــات اكبــر مــن المــدخلات (

) فان ذلك یدل علـى ان الانتاجیـة ضـعیفة وقیمتهـا Y>Xاكبر من الواحد ) وبالعكس عندما تكون (
  اصغر من الواحد ولابد من دراسة ومعالجة اسباب انخفاض الانتاجیة .

شـرات المهمـة لتفسـیر موقـف المنشـأة وتحدیـد نجاحهـا او فشـلها وهـي اكثـر الانتاجیة تعتبر احـد المؤ 
ـــر لـــیس  ـــاج وذلـــك لان المنشـــأة التـــي انتاجهـــا كبی ـــة او قیمـــة الانت ـــة للنجـــاح او الفشـــل مـــن كمی دلال
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كون انتاجیتها عالیة حیث قد تستخدم مدخلات كثیرة وعالیة التكالیف ، ولكـن عنـدما تبالضرورة ان 
قـــق (المخرجـــات) مقاســـاً بوحـــداتها الـــى المـــدخلات مقاســـاً بوحـــداتها عنـــد ذلـــك ینســـب الانتـــاج المتح

  سیتولد للمنشأة مؤشر الانتاجیة الذي  یربط بین المخرجات والمدخلات. 
الانتاجیـــة اكثـــر اســـتخداما مـــن الانتـــاج فـــي المقارنـــات الزمانیـــة علـــى مســـتوى المنشـــأة او المنظمـــة  

) وكذلك یمكـن سـتخدامها فـي المقارنـات المكانیـة (بـین Time Sericesالواحدة  (السلاسل الزمنیة 
  .)4(منشأة واخرى ) 

   وحدات قیاس الانتاجیة 2-1
  .ةتقاس مؤشرات الانتاجیة الجزئیة  او الكلیة بوحدات قد تكون فیزیاویة او وحدات مالی

ویـة ) بوحدات قیـاس فیزیاX&yتقاس كل من المخرجات والمدخلات ( : وحدات القیاس الفیزیاویة
) كوحـدة timeكوحدات ( الوزن ،الطول ،المسـاحة ،الحجـم ، العـدد ) وتضـاف وحـدة قیـاس الوقـت (

على اساس الوقت ( ساعات او  نقیاس فیزیاویة اخرى الى المدخلات لان العامل او الماكنة یعملا
  ایام او اشهر ) بینما لایمكن اعتبار الوقت كوحدة مخرجات .

قتــرن وحــدات القیــاس الفیزیاویــة بــبعض الصــعوبات وذلــك لان ســعر قــد ت : وحــدت القیــاس المالیــة
) مـن سـنة الـى اخـرى variableالوحدة الواحدة ( مـدخلات او مخرجـات ) غیـر ثابـت فهـو متغیـر (

وكـــذلك اجـــرة العامـــل هـــي الاخـــرى مختلفـــة مـــن وقـــت الـــى اخـــر ومـــن عامـــل لاخـــر لـــذلك لابـــد مـــن 
  لجزئیة او الكلیة .استخدام الوحدات المالیة لقیاس الانتاجیة ا

  ق تحسینها : ائالانتاجیة الكلیة والجزئیة وطر  3-1
بانهـــا نســـبة المخرجـــات مقاســـة بوحـــدات    Paratial productivityتعـــرف الانتاجیـــة الجزئیـــة 

  فیزیاویة او مالیة الى كل عنصر من عناصر المدخلات .
  

  (المخرجات ) الإنتاج                             
  الجزئیة = ةالإنتاجی

   احد عناصر المدخلات                            
                                2 .……………                                     )       

     

c
xP
s
xp

m
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l
xP

=

=

=
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ائن والمعـدات والخـدمات تعني على التوالي المخرجات ،العمل ، المواد ، المكـ C,S,M,L,Xحیث 
،رأس المال . ورأس المال المستثمر یشمل الموجودات الثابتة ( الارض ،الابنیة ، الاثـاث ، وسـائط 

  النقل .. ) والموجودات المتداولة ( النقد ، سندات قصیرة الاجل ،الذمم والخزین بانواعه ).
للمـــدخلات وذلـــك للوقـــوف علـــى والمنشـــأت الانتاجیـــة او الخدمیـــة تســـتخرج مؤشـــرات انتاجیـــة جزئیـــة 

ومحاولــة دراســة اســباب انخفــاض pi  ([i=1,2,3,4]انتاجیــة العوامــل الداخلــة فــي تكــوین الانتــاج (
  انتاجیة بعض العوامل ان وجدت لانها تؤثر بشكل مباشر على الانتاجیة الكلیة للمنشأة .

تـاج بعضـها مـع الـبعض ) تمثل مؤشرات الانتاجیة الجزئیـة والنسـب بـین مـدخلات الانAالمصفوفة (
ولاتغیـر  } c\c,s\s,m\m,L\L,x\x تمثـلحیـث  {الآخر بینما عناصر قطر المصفوفة هي الواحـد 

  مؤشرات انتاجیة لذلك تم استبعادها من المصفوفة.

                   ………………(3)
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) P1=X/Lة لكــل مــن العمــل ( نلاحــظ ان العمــود الأول یمثــل الانتاجیــة الجزئیــ Aمــن المصــفوفة 
بینمــــــا  P4=X/Cورأس المــــــال  P3=X/S)والمكــــــائن والمعــــــدات والخــــــدمات  P2=X/Mوالمــــــواد (

عناصر الصف الأول للمصـفوفة فانهـا تمثـل مقلـوب الانتاجیـة الجزئیـة للعوامـل الداخلـة فـي الانتـاج 
 L/Mعض فمــثلا (المــدخلات) امــا بقیــة عناصــر المصــفوفة تمثــل نســب المـــــدخلات بعضــها مــع الــب

یعنـي نسـبة رأس المـال  C/Lیعني نسبة العمل الى المواد مقاسا بالوحدات الفیزیاویة اوالمالیـة بینمـا 
المســــتثمر فــــي العمــــل، لــــذلك ومــــن أجــــل دیمومــــة الاســــتمرار فــــي العمــــل ورفــــع الانتاجیــــة الجزیئیــــة 

یـة وكـذلك دراسـة النسـب وتحسینها لابد من دراسة وتحلیـل العوامـل المكونـة لكـل مـن الانتاجیـة الجزئ
بــین المــدخلات بعضــها مــع الــبعض الآخــر وذلــك مــن حــین لآخــر مــن اجــل تحســین وتطــویر وزیــادة 

  الانتاج.
فهـــي حاصـــل قســـمة المخرجـــات علـــى مجمـــوع المـــدخلات مقاســـا بـــنفس  )P )1امـــا الانتاجیـــة الكلیـــة 

لمخرجــات المعادلــة الوحــدات علمــا ان الوقــت یعتبــر وحــدة قیــاس المــدخلات ولا یعتبــر وحــدة قیــاس ا
)1.(  
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  ق تحسین الانتاجیةائطر 
تسعى المنشآت الانتاجیة والخدمیة بین فترة وأخرى للعمل على تحلیل ودراسة الانتاجیة الكلیة وذلك 

  باتباع الخطوات التالیة: 
لـــنفس عوامـــل الانتـــاج (المـــدخلات) وذلـــك عـــن طریـــق دراســـة الوقـــت الضـــائع  (X)*زیـــادة الانتـــاج 
  تقلیل العمل الیدوي.وتقلیله وكذلك 

*تقلیــل عوامــل الانتــاج (المــدخلات) لــنفس الانتـــاج وذلــك بالاســتخدام الأمثــل للمــواد الداخلــة وعـــدم 
  التبذیر بها وتقلیل التوقفات الدوریة والمفاجئة .

*زیادة كل من الانتاج وعواملـه (المـدخلات) بحیـث تكـون نسـبة زیـادة الانتـاج أكبـر مـن نسـبة زیـادة 
ج وذلك عن طریق تحسـین الانتـاج مـن خـلال جعـل المـواد الداخلـة فیـه صـالحة لانتـاج عوامل الانتا

مـــواد غیـــر تالفـــة او معیبـــة وكـــذلك تقلیـــل توقـــف المكـــائن ســـواء أكانـــت التوقفـــات مخططـــة أو غیـــر 
 مخططة.

وبعبــارة أخــرى ان التحســن فــي الانتاجیــة یعــود الــى دراســة معمقــة للمــدخلات مــن خــلال الاســتخدام 
عات العمـــل وســـاعات اشـــتغال المكـــائن والاســـتخدام الأمثـــل لكـــل مـــن المـــواد والخـــدمات الأمثـــل لســـا

( وغیرها بحیث تؤدي هذه الدراسة الى تعظیم الانتاج وتقلیل المدخلات مع المحافظة على النوعیـة 

 Max (x) & min (y)()4(. 
مــــن العمــــل والمــــواد والمكــــائن والآلات لكــــل  functionمــــن أعــــلاه نســــتنتج ان الانتــــاج هــــو دالــــة 

  والخدمات ورأس المال أي ان:
X=F(L,m,s,c)  
ویمكن تحلیل دالة الانتاج أعلاه باستخدام الدوال الخاصة بتحلیل الانتاج كدالة كوب دكلس وغیرها 

  من الدوال وذلك وصولا الى زیادة الانتاج وبالتالي الوصول الى زیادة في الانتاجیة.
  ي:المبحث الثان

  الطرائق المقترحة لاحتساب الانتاجیة الكلیة 
في هذا المبحث سیتم عرض طریقتین لاحتساب الانتاجیة الكلیة وطریقة واحدة لاحتساب الانتاجیـة 

  الجزیئیة القیاسیة.
  الطریقة الأولى لاحتساب الانتاجیة الكلیة  -2-1

الــــى ) X( أو قــــیم الانتــــاج ) () هــــي نســــبةالانتاج 1وكمــــا موضــــح بالمعادلــــة ( Pالانتاجیـــة الكلیــــة 
                                                                                                                             .)  y(مجموع المدخلات) (

                                                                          ):2خلات هي كما موضحة في المعادلة (بینما الانتاجیة الجزئیة لكل عنصر من عناصر المد
Piلكن الانتاجیة الكلیة لاتساوي مجموع الانتاجیة الجزیئیة   ) i=1,2,3,4 أي ان: ) 

P≠P1+P2+P3+P4                                                       هنا جرى البحث في  ومن
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ایجاد علاقة بین الانتاجیة الكلیة والجزیئیة من خلالها یتم الحصول على الأولى بعد معرفة 
 الانتاجیة الجزیئیة لعناصر الانتاج (المدخلات).

) مصفوفة الانتاج وعناصره (مقاسـا بـنفس الوحـدات) نلاحـظ ان قـیم كـل 3عند الرجوع الى معادلة (
ناظر له في المصفوفة ، لذلك فان حاصل ضرب قـیم كـل عمـود بقـیم عمود هو مقلوب كل صف م

  ). 1كل صف مناظر سنحصل على العنصر المحاید لعملیة الضرب (
ومــن هــذه العلاقــة العكســیة یمكــن الحصــول علــى مقلــوب الانتاجیــة الكلیــة وذلــك مــن حاصــل جمــع  

  مقلوب الانتاجیة الجزیئیة للمدخلات أي ان : 
لیة = مقلوب انتاجیة العمل + مقلوب انتاجیة المواد + مقلـوب انتاجیـة المكـائن مقلوب الانتاجیة الك

  والمواد + مقلوب انتاجیة رأس المال.
)4(………………………..

4321

11111
PPPPP +++=  

Or                                                                                               

)5………………………(..

43

43

21

21

1

pp
pp

pp
ppp +

+
+=  

فیزیاویة أو مالیة وبتطبیق ) مقاسا بوحدات c=20, s=15, m=10, L=5, x=60فمثلا لو كانت (
یة ونسب عناصر ) بینما الانتاجیة الجزیئ1.2=60/50) فان الانتاجیة الكلیة ستساوي (1المعادلة (

  ستكون Aكما في المصفوفة الانتاج الأخرى هي 



















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
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750.0500.0250.03
333.1500.1333.04
000.2500.1500.06

43212
333.0250.0167.0083.0

A                                                                                                                            

مـــن المصـــفوفة أعـــلاه نجـــد ان العمـــود الأول یمثـــل الانتاجیـــة الجزیئیـــة للمـــدخلات وان مجمـــوع هـــذا 
  ) سنحصل على :5بتطبیق المعادلة (لكن 1.2) العمود لا یساوي الانتاجیة الكلیة (

                                                                          
2.1

12
7

72
18

1 =
+

=p  

یمثل مقلوب الانتاجیة الجزیئیة وبتطبیـق المعادلـة  Aكذلك نلاحظ الى الصف الأول في المصفوفة 
  ) یمكن الحصول على الانتاجیة الكلیة: 4(

1/P= 0.083+0.167+0.250+0.333                                                 
Or                                                                                               
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P=1.2                                                                                          
من هذا نستنتج انه في حالة معرفة الانتاجیة الجزیئیة للمدخلات فـلا داعـي لمعرفـة وحـداتها المالیـة 

) 5) أو المعادلــــة (4والفیزیاویــــة وانمــــا یمكــــن الحصــــول علــــى الانتاجیــــة الكلیــــة بتطبیــــق المعادلــــة (
 مباشرة.

كــن تحلیــل الحساســیة یم Aبعــد معرفــة الانتاجیــة الجزیئیــة للمــدخلات (العمــود الأول) فــي المصــفوفة 
وحــدة  12فــي عملیــة تحســن الانتاجیــة وعنــد الرجــوع الــى المثــال اعــلاه حیــث ان وحــدة العمــل تنــتج 

وحـدات انتـاج وهكـذا...لكن اذا رغبـت المنشـأة فـي رفـع انتاجیتهـا  6انتاج بینما وجد ان المـواد تنـتج 
العنصــر الــذي یقابــل الكلیــة فــالى أي عنصــر مــن المــدخلات تحــاول تخفیضــه ســنلاحظ انهــا تختــار 

) لان یقابـــل Cاعلـــى رقـــم مـــن الصـــف الأول مـــن المصـــفوفة وتحـــاول تخفیضـــه أي انهـــا ســـتختار (
  (أعلى رقم في الصف) والذي یمثل رأس المال لان انتاجیته قلیلة. 0.333

أي ان الانتاجیـة P=1.333 فـان الانتاجیـة الكلیـة سـتكون  20) بـدلا مـن C=15فلو استخدمنا ( 
بعـد  Aللمصـفوفة وبـذلك فـان عناصـر الصـف الأول والعمـود الأول  0.133عت بمقـدار الكلیة ارتف

   التخفیض سیكون :
  

                         
                                   X 0.083 0.166 0.250 0.250                                  

                                                                                                
                                  12                                                                    

6                                                                        
4                                                                        
4                                                                        

  
  

                               ستكون   P) فان الانتاجیة الكلیة4وبتطبیق المعادلة (
1)4

3( −=P
       

  ) فنحصل على نفس الانتاجیة.5أو بتطبیق المعادلة ( P=1.333ومنها 
دة ) وحـدات مـن رأس المـال المسـتثمر یزیـد مـن الانتاجیـة الجزیئیـة بوحـ5من هذا نستنتج ان تقلیل (

وهكـذا فـان  133 .0واحدة (في حالة بقاء كمیـة الانتـاج ثابتـة )بینمـا تـزداد الانتاجیـة الكلیـة بمقـدار 
تحلیــل الحساســیة یمكــن اســتخدامه لاختیــار المــدخلات (كــلا أو جــزءا) ومحاولــة تخفیضــها وبالتــالي 

  زیادة الانتاجیة الجزیئیة كسبیل للوصول الى تحسن في الانتاجیة الكلیة.
  

  )  احتساب الانتاجیة الكلیة من معرفة الأرباح والخسائر( او القیمة المضافة -2-2
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یــتم  Zتمثـل الأربـاح أو الخسـائر(القیمة المضــافة ) المثبتـة لـدى المنشـأة وان قیمـة  Zلـو فرضـنا ان 
( علـى فـرض ان الانتـاج ن:  الحصول علیها بعد طرح التكالیف الاجمالیة من قیمة المبیعـات أي ا

ZYX                                                ي المبیعات أي أن)یساو  ±=− 
 )وبقسمة المعادلة أعـلاه علـى X<Yفانها تمثل الخسائر( Z-) أما X>Y+ یمثل الأرباح (Zحیث

Y نحصل على :  
                                                                         

Y
Z

Y
X m=−1   

Or                                                                                                                                                                                                               
                                                     

(6)…………………Y
ZPY

X m1==  
وهـي  1.2) فان الانتاجیة الكلیـة سـتكون Y=50, X=60) على مثالنا (6ولو تم تطبیق المعادلة (

  P=1+ (10/50)=1.2نفس النتیجة السابقة 
عرفة الأرباح والخسائر والتكالیف بعد م Pالكلیة  الإنتاجیةتوضح عملیة الحصول على  6المعادلة 
  .الإجمالیة

  احتساب الانتاجیة الجزیئیة القیاسیة -2-3
الانتاجیــة الجزیئیــة لعناصــر الانتــاج (المــدخلات) هــي نســبة الانتــاج (أو قیمــه) الــى احــد مــدخلات 
الانتاج بنفس الوحدات. لكـن لـیس بالضـرورة جمیـع مفـردات ذلـك (العنصـر) هـي داخلـة فـي العملیـة 

نتاجیة لنأخذ انتاجیـة العمـل (كمثـال) ونبـدأ باجمـالي وحـدات العمـل حیـث قـد یكـون قسـم مـن هـذه الا
ـــى الادارة أو عـــدد وحـــدات العمـــل  ـــة كعـــدد العمـــال المحســـوبین عل ـــة الانتاجی الوحـــدات خـــارج العملی
المحذوفة بسبب الاجازة أو غیر ذلك وهذا بدوره سیؤدي الى انخفاض فـي مؤشـرانتاجیة العمـل ( ان 

م تسـتبعد هـذه الوحـدات غیـر الداخلـة فـي العمـل ) لـذلك لابـد مـن تحلیـل وحـدات( المـدخلات ) فــي لـ
سبیل الوصول الى الانتاجیة القیاسیة الجزیئیـة الـى كـل واحـدة مـن هـذه المـدخلات والمخطـط التـالي 

             یوضح طریقة احتساب الانتاجیة الجزیئیة القیاسیة.
                                           

  
             

  )Lأجمالي وحدات العمل الداخلة (                              
                           

  وحدات عمل                       )Nصافي وحدات العمل الداخل (                              
                  محسوبة على الادارة                         )Eوحدات العمل الفعال (                             
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وحدات عمل ضائعة                                                                                                                                                     
                    ) Zات العمل القیاسیة (وحد                         

  العمال كفاءةتأثیر                                                              
                                                                                                                             

  ) یبین مراحل احتساب الانتاجیة الجزیئیة القیاسیة1شكل (
  

بینما معدل وحدات العمل الفعـال  F=Z/Eهي  Fوعند تحلیل المخطط اعلاه نجد ان كفاءة العمل 
ل وحدات العمل بینما معد Z/N)ستكون  F.Mوبذلك فان كفاءة العملیة الانتاجیة(  m=E/Nهي 

  وعند ذلك ستكون انتاجیة العمل كما یلي:  N/Lالداخل سیكون 
l=    معدل وحدات العمل الداخل Xانتاجیة العمل =كفاءة العملیة الانتاجیة 

zz
l N
N =*                     

  ومنها نجد ان:
روبا بأجمـــالي وحـــدات العمـــل انتاجیـــة العمـــل القیاســـیة = الانتـــاج أو قیمتـــه / (انتاجیـــة العمـــل مضـــ

         الداخل) =

z
x

ll
z
x =
.

  

  
  الجانب التطبیقي 

  لتطبیق ما ذكر في الجانب النظري یمكن اختیار الحالة العملیة التالیة :حالة عملیة :
انـواع  ةمن خلال دراسة حالة عملیة لاحـدى شـركات القطـاع الخـاص التـي یتكـون انتاجهـا مـن اربعـ

) یوضح 2) ، بینما جدول رقم (1) وكما موضح في الجدول رقم (4، 2,3، 1جات هي (من المنت
  العمل واجوره.

  
  
  
  

  ) یمثل الانتاج والمواد المستخدمة فیه1جدول (
معدل الانتاج  المنتجات

السنوي 
 بالطن

الوقت 
اللازم 

بالساعات 
 لتصنیع طن

اسعار 
المنتجات 

)f/بالدولار(
 طن

صنیع طن كمیة المواد المستخدمة لت
 واحد

اسعار المواد الاولیة بالدولار 
 للطن الواحد

A B c D  E 

A  B C D  E 

1 1500 2 220  

25
0

 38
0

 22
0

 30
0

 20
0

 

12
0

 18
0

 10
0

 19
0

 

90 
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2 3500 3 180 

22
0

 32
0

 35
0

 30
0

 31
0

  

3 1500 4 200 

40
0

 30
0

 20
0

 20
0

 30
0

 

4 2800 2 190 

13
0

  45
0

 23
0

 40
0

 40
0

 

  
  یوضح العمل واجوره )2( جدول

 العــــــــــــــــــدد الفقــــــــــــــــــــــــــرة ت
 وجبھ K( 2عدد وجبات العمل( 1
 عامل L                                        ( 20عدد عمال الوجبة الواحدة ( 2
 ساعة M( 8عدد ساعات العمل الیومیة ( 3
 ساعة N                                          ( 270عدد ایام العمل السنویة ( 4
 دولار O( 350معدل اجور العمل الشھریة ( 5
 عامل /وجبھ P( 2عدد العمل الذین یعملون في الادارة ومحسوبین على الانتاج ( 6
 یوم 40)  (الذین یعملون في الادارة)                     qمدة بقاء ھؤلاء العمال في الادارة ( 7
 ساعة r ( 40عدد ساعات العمل الضائعة  ( 8
 % 70قدرت  ) eكفاءة العمال ( 9

                     
  دولار.  500000علما إن تكالیف التشغیل الأخرى قدرت 

  وعلى ضوء المعلومات المذكورة في الجانب النظري یمكن احتساب المؤشرات التالیة :
  الفیزیاویة والمالیة . إنتاجیة العمل بالوحدات

  إنتاجیة المواد بالوحدات الفیزیاویة والمالیة .
 مؤشر الانتاجیة الكلیة بالطریقة المقترحة ( من الانتاجیة الجزئیة ) .
 احتساب انتاجیة العمل القیاسیة ومقارنتها بانتاجیة العمل الاعتیادیة .

  اولاً : إنتاجیة العمل بالوحدات الفیزیاویة 
نتاجیة العمل بالوحدات الفیزیاویة لابد من تحدید معدل التكافؤ للوقـت مـن خـلال اختیـار لاحتساب إ

وقــت أســاس تنســب لــه جمیــع الأوقــات الأخــرى وذلــك لاســتبعاد تــأثیر الوقــت علــى الإنتــاج ، فعلــى 
) تم الحصول علیه استناداً إلـى الوقـت الـلازم لإنتـاج المنتـوج الأول إي Aiفرض ان معدل التكافؤ (

  :إن 
                      Gi  
          Ai =                         
                      G1 

 ) i=1,2,3,4وقت المنتوج (  Gحیث 
المكافئـــة   ) وبـــذلك فـــأن كمیـــة الإنتـــاج 1،  2،  1.5،  1ســـتكون ( Aiوعلـــى ضـــوء ذلـــك فـــأن قـــیم 

X(A)    ستكون  
11050

4

1
)( == ∑

=i
iiA AXX  

  الإنتاج السنوي معدل   Xiحیث 
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  -سیكون: P1ومنها فأن مؤشر إنتاجیة العمل بالوحدات الفیزیاویة 
           X(A)                11050          

P1=                 =                  =          0.128 ساعة/طن  
     K(L) (m) (n)             86400       

طن/یــوم بینمــا إنتاجیتــه فــي الســاعة  1.024مــل للیــوم الواحــد ســتكون بعبــارة أخــرى إن إنتاجیــة العا
) دولار /طن فأن توقـف العمـل 197,5كغم . لو كان معدل سعر بیع الطن الواحد (  128ستكون 

) دولار بینمــا لــو توقــف العمــل 25.28لمــدة ســاعة واحــدة ســیكلف الشــركة فقــدانها لمبیعــات مقــدارها (
دولار ولهـذا فـأن الشـركة یجـب علیهـا أن  )202بـالغ مبیعـات بمقـدار (لمدة یوم فأن الشـركة سـتفقد م

 . تأخذ هذه المعلومات بنظر الاعتبار عند احتساب التوقفات المبرمجة أو غیر المبرمجة
  إنتاجیة العمل بالوحدات المالیة : 1-2

   Xmلاحتساب إنتاجیة العمل بالوحدات المالیة لابد أولا من أیجاد قیمة الإنتاج السنوي 
1792000== ∑ iim fXX    

  هو أسعار المنتجات    Fiحیث 
  هو :  P2ومنها فأن مؤشر الإنتاجیة بالوحدات المالیة 

                                                                   mX  
                                                          = 10.67                            =  2P               

  ( 168000)                                          مجموع اجور العمل                                       
  

  ثانیاً : إنتاجیة المواد بالوحدات الفیزیاویة والمالیة 
  وحدات الفیزیاویة یتم احتسابها من تطبیق المعادلة التالیة :إنتاجیة المواد بال

  
                                       11050                   )( AX  

 =                                            =                          = 1.29 3P 
  الإنتاج في المستخدمةمجموع كمیة المواد                             8560

      
                                                                                                                                                       

 : فیمكن احتسابها من تطبیق المعادلة التالیة P4المواد بالوحدات المالیة  إنتاجیة

  
                              X(m)                                   1792000                                                              

  P4 =                                         =                                          =1.29                
 مجموع قیمة المواد المستخدمة فـي الإنتـاج                                  817900                     
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  ) P5إنتاجیة تكالیف التشغیل الأخرى بضمنها رأس المال والمكائن والمعدات ( 

  
                                            1792000                                                  

                           P5 =                                    =3.58                                          
                                            500000                                                  

 
ـــك بطـــرح تكـــالیف التشـــغیل الكلیـــة مـــن قیمـــة مـــن أعـــلا ـــاح خـــلال الســـنة وذل ه یمكـــن احتســـاب الأرب

  المبیعات (على فرض كمیة الإنتاج = كمیة المبیعات )
  ( تكالیف العمل + تكالیف المواد + تكالیف التشغیل الاخرى ) –الأرباح = قیمة المبیعات 

    دولار   = 1792000 – (817900 + 168000 + 500000 ) = 306100  
                             

  1792000      المخرجات(قیمة)                                         
    1.21= =                                          =     الكلیة  الإنتاجیةو مؤشر 

   1485900     المدخلات(قیمة)                                               
                      

   :الطریقة المقترحة لاحتساب الإنتاجیة الكلیة من الإنتاجیة الجزئیة للمواردثالثاً :
  بالاعتماد على الإنتاجیة لكل من العمل ،المواد ، وتكالیف التشغیل الأخرى نلاحظ إن :

جیـة تكـالیف التشـغیل الأخـرى ولكـن الإنتاجیة الكلیة لا تساوي إنتاجیة العمل +إنتاجیـة المـواد + إنتا
  ) في الجانب النظري لتم الحصول على الإنتاجیة الكلیة مباشرة .6) أو (5باستخدام المعادلة (

  كما یلي :
                            1                 1             1           1                                             

                                 =               +            +                                              
                            P            P1            P2             P3                                      

  
  
 

                       1                 1              1               1                                        
 

                               =                +               +                                              
                       P                10.67      2.19            3.58                                     

    
      P    = 1.21                                             وهي نفس النتیجة السابقة 

:  احتساب الإنتاجیة القیاسیة  رابعاً
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یمكــن احتســاب الإنتاجیــة الجزئیــة القیاســیة بعــد اســتبعاد اثــر كــل مــن الوحــدات الضــائعة والمحذوفــة 
ك اخـــذاً بنظـــر الاعتبـــار كفـــاءة العمـــل عنـــد احتســـاب إنتاجیـــة العمـــل القیاســـیة لابـــد مـــن تحدیـــد وكـــذل

  المؤشرات التالیة 
  X(A)   =11050الإنتاج السنوي المكافئ 

  ساعة 86400إجمالي وحدات العمل الداخل السنوي = 
 85120) = 8) (40) (2) (2( – 86400صافي وحدات العمل الداخل = 

 85050=  70 – 85120عمل الفعال = مجموع وحدات ال
  59535= 0.7×85050مجموع وحدات العمل القیاسیة = 

  
                                                                   11050           

                               0.186= إنتاجیــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــة العمـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل القیاســـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــیة =                         
        59535                                    الفیزیاویة طن/ساعة) دات(بالوح

   
طن/ساعة) مع إنتاجیة العمل  0.128وعند مقارنة إنتاجیة العمل الاعتیادیة وفق البیانات أعلاه ( 

ـــد تحلیـــل 68.8إن المنشـــأة حققـــت نســـبة     القیاســـیة نلاحـــظ ـــة العمـــل القیاســـیة وعن % مـــن إنتاجی
) مــن طاقــة 2/3جیــة العمــل بالوحــدات الفیزیاویــة نلاحــظ إن المنشــأة لــم تســتغل ســوى (حساســیة إنتا

العمل في إنتاجیتها لذلك علینا ملاحظة ذلـك مـن خـلال زج العمـال فـي دورات خاصـة بالإنتـاج مـن 
                                                   .              ) اجــــل رفــــع الكفــــاءة وكــــذلك محاولــــة تقلیــــل العمــــل الیــــدوي والاعتمــــاد علــــى الآلــــة (أتمتــــة العمــــل

  الاستنتاجات والتوصیات :
  أولا : الاستنتاجات :

  من خلال ما تقدم في الجزء النظري أو التطبیقي یمكن أن نستنتج ما یأتي :
اســتخدام مؤشــر الإنتاجیــة للتعبیــر عــن الواقــع الإنتــاجي للمنظمــة أو المنشــأة ، یكــون أفضــل مــن -1

  الإنتاج وذلك لان الإنتاجیة تربط بین المخرجات والمدخلات.مؤشر 
الإنتاجیة القیاسیة هي دائما اكبر أو یساوي الإنتاجیة الاعتیادیة وذلك لأنهـا تسـتبعد السـاعات --2

  الضائعة والوحدات المستخدمة في مكان آخر ومحسوبة على قسم الإنتاج.
اكل هم فـــي حـــل المشـــام الإنتـــاج یمكـــن أن یســـلین فـــي أقســـأن عمـــل اللقـــاءات الدوریـــة مـــع العـــام-3

  هم في زیادة الإنتاجیة.الخاصة بالإنتاج وبالتالي یس
  تحسین الإنتاجیة یتم من خلال : -4

  أ)زیادة الإنتاج لنفس عوامل الإنتاج او تخفیض عوامل الانتاج لنفس الانتاج .
  یادة مجموع المدخلات.ب)زیادة الإنتاج والمدخلات على أن تكون زیادة الإنتاج اكبر من ز  
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  التوصیات :
اعتماد الإنتاجیة القیاسیة كهدف تسعى ألیه المنشأة من خلال دراسة الجدوى للعوامل التي تؤثر -1

  على العملیة الإنتاجیة.
  .محاولة تقلیل العمل الیدوي والاعتماد على الأتمتة في العمل وبالتالي زیادة الإنتاجیة -2
المخرجــات والمــدخلات لأســباب قــد تعــود لســریة العمــل أو لعــدم فــي حالــة عــدم الحصــول علــى -3

نمـا فقـط إعطــاء الإنتاجیـة الجزئیـة ، یمكــن اسـتخدام الطریقـة المقترحــة ئإعطا ٕ هـا مـن قبـل المنشــآت وا
  في البحث لاحتساب الإنتاجیة دون الحاجة إلى المدخلات والمخرجات

1\P=1/P1+1/P2+1/P3+……1/Pn                                                                     
              

  ومن ثم یتم الحصول على الإنتاجیة الكلیة .
  

  -المراجع:
العلــي ، عبــد الســتار محمــد "ادارة الانتــاج والعملیــات" مــدخل كمــي ، دار وائــل للنشــر والتوزیــع  -1 

1996 .  
اتخاذ القرارات ، جامعة الاسكندریة /  محمد توفیق " ادارة الانتاج والعملیات " مدخل –ماضي  -2

محمد ،حـاكم محسـن ، ادارة الانتـاج والعملیـات ،جامعـة كـربلاء ، دار  -3  1999الدار الجامعیة  
   . 2006الكتب والوثائق ، بغداد 

                                            
4- Bureau of Labor statistic of u.s "productivity and costs"   2006  U.S.A   
5-Hamdy A.Taha "Operations Research" third edition 1982.                                  
6-Miller R.strategic" value analysis management Accounting " Isue 4 ,vol 
4 , April (1995) .          
6-Rizmon K.& Krajewski L. "Operation management prosis processes " 
practical Hall ,ince1996 . 

 
 
  

  
  
  
  
  



 146

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 147

  
  
  
  
  


